



让城市成为百姓宜业宜居乐园 ——人民城市建设的三个故事

城,所以盛民也;民,乃城之本也。

习近平总书记多次强调,要坚持人民城市人民建、人民城市为人民。在这一重要理念指引下,上海,一江一河贯通开放;福州,“闽都韵”与“国际范”交相辉映;雄安,从无到有绘就未来城“实景图”。一幅幅生动隽永的实践图景,正勾勒出新时代宜业宜居的“人民之城”。

◆ 社区里有民意“大文章”

【总书记的嘱托】2019年11月,习近平总书记在上海杨浦区考察时强调,无论是城市规划还是城市建设,无论是新城区建设还是老城区改造,都要坚持以人民为中心,聚焦人民群众的需求。

【实践故事】“不到一百元,我和几个老哥就能吃顿好的,还能聊一下午。”深秋中午,走进位于上海杨浦区228街坊的社区食堂——熊猫饭堂,老人们饭后惬意地聊着家常。

三黄鸡18元、本帮熏鱼16元……用老年卡按时间段可以再打8.8折或7.8折;每吃一顿饭,政府还给老年卡补贴一元钱。食堂环境整洁明亮,社区还有健身培训场地。

曾几何时,这里还是拥挤吵闹、一到用电高峰就跳闸的“老破小”社区。

20世纪50年代,为了解决产业工人的住房问题,上海建设了9个基地、17个新村的集中居住区,228街坊是其中之一。随着岁月更迭,动迁更新提上议事日程。

“怎么动迁?动迁后的228街坊更新成什么样?我们把决定权交给居民。”杨浦区区长白新村街道党工委书记孙辉说。

2016年起,当地街道等组织了问卷调查、专题座谈会,以收集社区居民更新建议。很多老街坊提出希望保留228街坊原始风貌,“社区食堂”“社区服务”“记忆展陈”“健身培训”等百姓高频需求,成为228街坊引入更新业态的“指南针”。

“考虑到用地成本较高,我们不得不‘精打细算’。”上海创寓科技发展有限公司总经理陈军说,建设社区食堂是老百姓呼声最高的事,最终将最好的位置留出来,办了“熊猫饭堂”。

如今的228街坊“修旧如旧”,成为上海唯一完整的“两万户”街坊风貌保护区。有“工人文化”展陈,留住工人新村记忆,有裁缝店、修鞋店、修表店等便民服务业态,还设立了党群服务站点和市民健身中心……

“这里真是大变样,越来越好!未来怎么变,我们全程都有发言权。”228街坊动迁居民池海芳说。

“杨浦滨江的10个人民建议征集点,既可以是健身补给站,也可以是公园休憩点、公共图书馆……居民们对于城市发展有哪些建议,都可以在这里直接提交。”杨浦区委书记薛侃说。

线上线下的人民建议征集点开在“指尖

上”“家门口”,上海25个基层立法联系点全城覆盖……声音在一线倾听,建议在一线协商、成果在一线落地,更多群众的“金点子”变成各地城市发展的“金果子”。

◆ 老坊巷焕发新活力

【总书记的嘱托】2021年3月,习近平总书记在福建省福州市考察时表示,保护好传统街区,保护好古建筑,保护好文物,就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。

【实践故事】被誉为“中国明清建筑博物馆”的福州三坊七巷历史文化街区暑期游人如织。都市中心,200余座古建筑群保留着延续千年的中国里坊制度格局,一条南后街从中轴线穿过。

进入街区内,“中华老字号”同利肉燕店里宾客满座,等待品尝地道“福州味”的人们排起长队。同利肉燕第四代传承人陈君凡忙活着招呼客人,不亦乐乎。

1954年出生的陈君凡是土生土长的三坊七巷居民。“打从我记事起,坊巷里都是朱漆高门、深宅大院,南后街是为坊巷提供生活用品的商业街,我曾祖父的店就在这条街上。”陈君凡说,这片坊巷寄托着他浓浓的乡愁。

上世纪末,随着居住人口的发展,很多院子变成大杂院,白墙黛瓦的明清古厝一度在违

章搭建中黯淡无光。在城市开发建设的热潮下,历史遗产被写上大大的“拆”字。

紧要关头,一场文物工作现场办公会在林觉民故居召开。时任福州市委书记的习近平在会上定音:“要在我们的手里,把全市的文物保护、修复、利用搞好,不仅不能让它们受到破坏,而且还要让它们更加增辉添彩,传给后代。”

30多年过去,规模壮观的古建筑群经过匠心修缮,让三坊七巷活态遗产焕发出新的生机。

南后街修复后,陈君凡回到了坊巷,成为第一批入驻的非遗老字号当家人。“随着慕名而来的游客越来越多,老字号得以存活并传给下一代。”陈君凡说。

如今三坊七巷的业态不断丰富,文化类业态比例超过60%,开放公益博物馆30多个。福建省文物局局长傅荣生说,目前沈葆楨故居等新一批古厝修缮工程正在进行,“要让大众看到老福州城的样子,让公共遗产更好地造福于民”。

前不久,在一座由古厝改造的书吧“无用空间”里,一场关于“三坊七巷修复与再生”的新书发布会吸引了100多位读者参与。“这里是城市历史文脉的中心,三坊七巷也成为文史爱好者的‘天堂’。”无用空间的主理人方碧峰说,自成立以来已举办了近300场公益活动。

(下转A2版)

湖南加强志愿服务规范管理

本报讯(陈彦兵)近日,湖南省民政厅、省文明办、省教育厅、共青团湖南省委、省妇女联合会、省残疾人联合会联合下发《关于进一步加强志愿服务若干事项规范管理的通知》(以下简称《通知》),就不断提升志愿服务制度化、规范化、专业化水平提出要求。

《通知》兼顾政策稳定性和可持续性,明确了以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,严格落实志愿服务有关法规政策,建立健全志愿服务制度,逐步建立覆盖广泛、管理规范、服务完善的志愿服务体系,进一步畅通和规范了志愿者参与基层社会治理的途径,聚焦志愿服务规范管理工作重点和难点,提出了四个方面的具体工作内容。

一是做好志愿服务组织标识工作。各地慈社科(股、室)和社会组织登记管理局(科、股)根据《通知》明确的责任分工,按照志愿服务组织章程核准和名称标识公告流程,做好志愿服务组织标识工作。二是开展志愿服务记录与证明抽查工作。各级民政部门要与相关部门组建联合抽查小组,根据《通知》明确的抽查内容、抽查对象和不得认定为志愿服务的4类活动,每年定期开展志愿服务记录与证明的抽查工作。三是规范志愿服务信息系统使用。各部门须统一使用或按照有关标准接入中国志愿服务网、湖南志愿服务网,使用统一的信息数据标准记录相关信息。四是加强社区志愿服务行政管理。强调城乡社区、单位内部经基层群众性自治组织或者本单位同意成立的团体,可以在本社区、本单位内部开展志愿服务活动,各地民政部门要按照“四有”标准指导城乡社区志愿服务站(点)建设,做好登记注册和相关记录证明出具工作。



田间课堂学农事

丰收时节,江苏省海安市大公馆中心小学的学生们在老师的带领下到田间学农识、习农耕、做农事,感受劳动乐趣,知晓每一粒粮食的来之不易。图为10月30日,大公馆中心小学的学生在田间听老师讲解水稻种植知识。

翟慧勇 摄

“家长里短”里的温情

——记“最佳志愿服务项目”“暖心大婶”邻里互助志愿服务项目

◎ 本报记者 袁矛

弘扬志愿精神
彰显时代价值

整合各方力量 提供暖心服务

上门看望孤寡老人,帮他们理发、洗被褥、打扫卫生,陪老人聊天谈心;在新时代文明实践站陪伴留守儿童,辅导他们学习,陪他们玩耍,了解他们最近的烦恼……这是属于山西省长治市上党区“暖心大婶”邻里互助志愿服务项目的服务清单。围绕北呈村里的“家长里短”,志愿者们开展爱心结对帮扶、基层理论宣讲、文明新风宣传等活动,耐心为村民们排忧解难,营造了邻里互帮互助的氛围,让该村成为一个共建共享和谐温暖的大家庭。

今年7月,2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单公布,上党区“暖心大婶”邻里互助志愿服务项目获评“最佳志愿服务项目”。

“有事就找‘暖心大婶’。生活中遇到困难,不论大小,只要她们帮助很快就能解决。”“别看都是女同志,干起活来个个都是精兵强将,真是巾帼不让须眉。”在北呈村,提起“暖心大婶”邻里互助志愿服务项目的志愿者们,村民们都会由衷地竖起大拇指。

“暖心大婶”邻里互助志愿服务项目由上党区北呈乡北呈村党支部副书记、妇联主席王琴霞于2019年5月发起成立,旨在通过最大限度地整合各方力量,服务妇女发展、关注儿童成长、帮扶孤寡老人、促进家庭和谐。“其实村里邻里互助氛围一直很浓厚,‘暖心大婶’邻里互助志愿服务项目的成立只是为了更好地把这些暖心力量服务于民,让邻里关爱行动更系统化、常态化、有效化。”王琴霞笑着说。

“暖心大婶”邻里互助志愿服务项目现有志愿者50余人,志愿者主体为北呈村巾帼志愿服务队志愿者、妇女党员干部以及“好媳

妇”“好婆婆”等先进模范。为了更好地开展志愿服务,项目采用队长负责制,队长负责项目计划、组织、协调、安排,各小组长负责志愿者通知、活动落实、活动归档等工作。自“暖心大婶”邻里互助志愿服务项目成立以来,在党建引领基础上,团队以志愿服务活动为基本形式,大力推进队伍建设和志愿服务品牌建设,针对全村低收入人群、孤寡老人、留守妇女、留守儿童等群体,开展爱心结对帮扶、生活照料、健康指导、促进就业、移风易俗等志愿服务活动,让邻里互助成为一道温暖的风风景线。

聚焦群众需求 定制服务项目

“德兵哥,我们又来看你了。”近日,“暖心大婶”邻里互助志愿服务项目的志愿者崔爱霞、叶爱兰相约来到五保户王德兵家中,帮他打扫卫生,陪他聊家常,欢声笑语回荡在温馨的农家小院里。作为结对帮扶王德兵的志愿者,崔爱霞和叶爱兰每个月都会来看望王德兵,给予无微不至的暖心关爱。(下转A2版)

四川黄河流域山水林田湖草沙冰一体化保护修复超八成

目前已累计完成生态修复19.11万公顷

10月29日,笔者从四川省河长制办公室获悉,四川省黄河流域山水林田湖草沙冰一体化保护修复深入推进,目前已累计完成生态修复19.11万公顷,达到总目标的84%。

四川省黄河流域山水林田湖草沙冰一体化保护修复工程——四川黄河上游若尔盖草原湿地山水林田湖草沙冰一体化保护和修复工程(简称“若尔盖山水工程”)于去年正式启动,计划用3年时间,从源头上对四川省黄河流域进行系统性生态保护修复。若尔盖山水工程总投资52.55亿元,获中央奖补资金20亿元,实施草原保护修复、湿地保护修复等十大类39个工程,涉及阿坝、若尔盖、红原和松潘4个县。

四川省河长制办公室相关负责人介绍,通过项目实施,将使项目区草原综合植被覆盖率达85.5%以上,湿地保护率达64%,湿地萎缩退化趋势得以逆转;新增水源涵养量3.33亿立方米,土地沙化现象得到遏制;四川黄河上游干支流断面水质达标率达100%。

(《四川日报》邵明亮)

今日看点

文明其精神 野蛮其体魄

青少年是国家的希望、民族的未来,他们的体魄健康直接关系到我们各项事业的发展。如今,学校里,每天一节体育课成了标配;学校外,丰富多彩的体育竞赛和活动针对青少年举办。如何点燃青少年运动的“火种”,多地多部门给出了自己的答案。

A4 聚焦